

Хачатрян Лиана Ашотовна

преподаватель

Анискина Полина Ильинична

студентка

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

г. Краснодар, Краснодарский край

**ПРОФИЛАКТИКА ЭКСТРЕМИЗМА И РАДИКАЛИЗМА
В РАКУРСЕ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ
ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ**

Аннотация: в статье рассматривается проблема профилактики экстремизма и радикализма среди подрастающего поколения через призму духовно-нравственного воспитания. Произведен анализ основных факторов, способствующих развитию радикальных и экстремистских настроений в молодежной среде, а также предложены подходы к предотвращению этих явлений через формирование у молодежи высоких моральных ценностей, идеалов и устойчивой гражданской позиции. Основное внимание уделяется роли духовно-нравственного воспитания как эффективного инструмента для формирования нравственного облика личности, основанного на уважении к традиционным ценностям, правам и свободам других людей, а также патриотическом воспитании. В статье подчеркивается важность комплексного подхода в профилактике девиантного поведения и усиление работы по духовно-нравственному воспитанию молодежи, как важнейшего аспекта предупреждения радикализма и экстремизма в современном обществе.

Ключевые слова: профилактика, экстремизм, радикализм, духовно-нравственное воспитание, молодёжь.

Современное общество, характеризуется многочисленными изменениями во всех его структурах. Такие преобразования носят как социальный, так и поли-

тический характер, что в свою очередь может влиять на распространение недовольства среди населения того или иного государства. Негативные проявления к существующим нормам, режимам и устоям могут выражаться в таких крайних формах, как радикальные или экстремистские движения, а также акты и действия, имеющие террористический характер.

Важно отметить, что в последние годы наблюдается тенденция распространения и углубления радикальных и экстремистских идей в обществе. Преступления, связанные с экстремизмом, приобретают системный характер и направлены на активное вовлечение людей в действия, которые разрушают целостность государства и подрывают его правовую и политическую систему.

Одной из главных задач данных движений и организаций является негативное влияния на молодое поколение. Всё это является большой угрозой для безопасного будущего российского общества и государства.

Для более подробного рассмотрения проблемы и мер противодействий необходимо разграничить понятия «радикализм» и «экстремизм», а также определить их особенности.

Радикализм, как явление социально-психологическое, рассматривалось многими учёными со стороны различных наук и подходов: социологического, психологического, социокультурного, позиционного и др. Данный феномен встречается во все периоды развития человеческого общества, являясь его постоянным компонентом. В современном контексте радикализм определяется как политическое течение, направленное на критику существующего государственного устройства и выражающее стремление к значительным изменениям в социальной структуре. Радикализм основывается на решительном следовании определённым убеждениям и идеологиям, без готовности к компромиссу [1].

В настоящее время всё чаще можно встретить молодых людей с радикальными взглядами. Это связано с возрастными психологическими особенностями молодёжи и подростков. Им свойственны излишний негативизм, агрессивность, отрицание и непринятие существующих устоев жизни, а также желание реализа-

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

ции себя внутри той или иной группой. Эти особенности могут быть использованы политическими силами для распространения радикальных идей и вовлечения молодежи в деятельность экстремистских организаций.

Экстремизм, в свою очередь, является политической теорией, проявляющейся в стремлении достичь социального, религиозного или политического изменения через радикальные методы. Данное явление основывается на непринятии существующей власти и системы, чужих взглядов и мнений, при этом сочетается с пропагандой собственной идеологии через насильтственные действия.

Рассмотрим особенности экстремизма, которые подробней отразят сущность данного феномена. Одной из главных задач экстремистских организаций является распространение своих идей и убеждений среди широкой аудитории. Экстремизм всегда имеет чёткую идеологическую основу, которая отражает цели и принципы определённой теории в области политики, права, морали и философии, а также в отношении к существующей общественной системе. Важной чертой экстремистской идеологии является её сопротивление существующим социальным и государственным институтам, отрицание прав и свобод общества, на которое направлена их деятельность. А способом достижения подобных целей будет насилие, которое не имеет конкретного объекта и направлено на широкую массу. Отличительной чертой экстремистов является бескомпромиссность деятельности: они не признают взаимных соглашений и переговоры, отрицая какие-либо уступки [3].

Стоит уточнить, что между двумя этими явлениями существует связь, но использовать их в качестве синонимов будет неверно. Радикализм можно охарактеризовать как стремление к решительным действиям, направленным против существующей государственной системы, но не всегда включающих политическую идеологию. Экстремизм же представляет собой крайне меры изменения социальной реальности, поддерживаемые чёткой концепцией и теорией.

Однако можно сказать, что радикализм является предшествующей экстремизму формой отношения к реальности, которая при определённых факторах может стать им. В этом и заключается связь этих двух явлений.

В реалиях российского общества наиболее заметна проблема распространения экстремизма и приверженности к агрессивно настроенным идеям среди несовершеннолетних и молодых лиц. Подобное поведение стало укореняться у молодёжи, как ответная реакция на изменяющиеся условия жизни: искажение социально-политической сферы человеческого общества. Однако это не единственный фактор, объясняющий формирование экстремистских и радикальных элементов в поведении.

Стоит учитывать и то, что молодёжь является социальной группой, имеющей свои особенности и закономерности в поведении и психике, что также может обуславливать активное вовлечение молодых лиц в экстремистскую деятельность. Так, стоит выделить следующие специфические черты: отсутствие достаточного опыта как в профессиональной, так и обыденной жизни, возможное неумение решения конфликтных ситуаций, желание признания и принятие значимой группой или лицами, поиск своего жизненного пути, активное формирование и становление личности, эмоциональная несдержанность и возбудимость.

За всё время изучения данной проблемы учёные выдвигали множество теорий и концепций, объясняющих причины формирования экстремистских тенденций. Обобщая накопленный опыт, рассмотрим основные факторы, влияющие на радикализацию молодёжи.

В настоящее время сила информационного давления на молодых людей только усиливается, а виртуальное пространство является важной частью формирования сознания несовершеннолетних. Интернет-пространство – это удобная площадка для популяризации экстремистских действий, а также для их непосредственной координации. Это обуславливает взросшую активность различных экстремистских организаций в виртуальной среде для оказания негативного влияния и продвижения радикальных ценностей.

Всё чаще можно наблюдать влияние степени государственного авторитета на формирование и распространения экстремизма среди молодежи. Так, в настоящее время такой политический фактор может объяснить существующую проблему.

Стоит выделить социальный фактор, который выражается в непосредственной пропаганде радикальных и экстремистских идей в обществе, через значимых лиц или группу. Эта причина может усиливаться желанием быть принятным этими лицами, а также получение необходимой социальной роли. Другой стороной этой проблемы будет низкий уровень социальной мобильности, не позволяющий достигнуть определённого социального статуса, что также может негативно сказывается на состоянии человека [3].

Кроме того, низкий уровень образования, отсутствие достаточного критического мышления и патриотического воспитания также повышают риск формирования экстремистских взглядов. Важно, что формирование гражданской идентичности и патриотического сознания могут стать барьером на пути вовлечения в экстремистскую деятельность [6].

Это основные факторы, которые могут неблагоприятно воздействовать на личность, что повышает риск формирования и возникновения экстремистских и радикальных наклонностей, отвержение морально-нравственных ценностей.

Основываясь на изложенных выше фактах, стоит сказать, что профилактика экстремизма и радикализма в молодёжной среде должна стать важной задачей государства, так как предупреждение данной девиации станет одним из гарантов безопасности как личности, так и российского общества.

Профилактические меры по предупреждению экстремизма и радикализма могут включать в себя следующие формы воспитательной работы, как, например: беседы, лекции, различные дискуссионные мероприятия, тренинги, экскурсии, на которых будет освещаться тема негативных последствий экстремистской деятельности. Также необходимо в рамках профилактической работы организовать воспитательную и образовательную работу, направленную на повышение уровня правовой культуры молодёжи и роли патриотического воспитания, преодоление правового нигилизма, ксенофобии, формирование и закрепление традиционных ценностей, развитие критического мышления, продвижение самовоспитания и саморазвития [1].

Важное место в данной работе занимает духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения, включающее в себя формирование нравственных установок, высоких моральных качеств и убеждений. Так создаётся человек, личность которого основывается на любви к своей стране, уважении других людей, их прав и свободы, всесторонних моральных ценностях.

Духовно-нравственное воспитание в рамках профилактики экстремизма возвращает молодёжь, осознающую себя носителями традиционных ценностей и патриотами своей страны. Для этого необходимо сформировать приоритеты, направленные на честь и достоинство личности, что поможет решить многие нравственные выборы, которые могут встать перед человеком. Также важно раскрывать перед подрастающей личностью понятия «мораль», «добро», «семья», «традиционные ценности» и др.

Основной задачей духовно-нравственного воспитания является создание иммунитета, который будет обеспечивать укрепление нравственно-позитивных идеалов и ценностей, что сохранит сильную и здоровую личность.

Профилактика радикализма и экстремизма среди молодёжи – это одно из важнейших направлений государственной работы, так как повышение воздействия девиантных групп не может не повлиять на будущее как отдельной личности, так и всей страны. При организации работы необходимо учитывать следующие факторы, которые являются условиями формирования экстремистских тенденций: информационные, политические, социальные, образовательные, культурные и психологические условия. Так профилактические мероприятия должны охватывать различные комплексы причин, а также предупреждать и устранять их.

Таким образом, профилактика радикализма и экстремизма среди молодёжи – это не только задача государства, но и обязательная часть работы по воспитанию здорового, патриотичного и нравственно устойчивого поколения.

Список литературы

1. Абазов А.Б. Профилактические меры по противодействию радикализму и экстремизму в молодёжной среде / А.Б. Абазов // Журнал прикладных исследований. – 2021. – №5.
2. Ахметова Н.Б. Мировой опыт исследования радикализма среди молодёжи / Н.Б. Ахметова // Инновационный потенциал молодёжи: социальная, экологическая и экономическая устойчивость: материалы Междунар. молодежн. научн.-исслед. конф. (Екатеринбург, 1–2 октября 2018 г.). – Екатеринбург: УрФУ, 2018. – С. 48–53. EDN YNEUGG
3. Довгяло В.К. Профилактика экстремизма в молодежной среде / В.К. Довгяло // Вестник ПГГПУ. Серия №3. Гуманитарные и общественные науки. – 2018. – №1. – DOI 10.24411/2308-7226-2018-00004. – EDN NSTXFV
4. Подольный Н.А. Факторы радикализации молодежи и средства упреждения ее криминализации / Н.А. Подольный // Наука. Общество. Государство. – 2021. – №2 (34).
5. Степанов Н.С. Профилактика радикализации молодёжи как проблемы саморазрушения личности и государства / Н.С. Степанов // The Newman in Foreign policy. – 2021. – №60 (104).
6. Тхазеплов Т.М. Профилактика экстремизма и терроризма среди молодёжи / Т.М. Тхазаплов // Право и управление. – 2022. – №5. DOI 10.24412/2224-9125-2022-5-67-69. EDN OBTDUD